A gyokképlet alapjan
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Ha n # 0 és egész, e hanyadosok nem egyszertisithet6k, mert n mindkét nevez6hoz relativ prim
Véges tizedes tortként csak azok a tortek irhatok fel, amelyeknek tovibb nem egyszertisithets alakjaban a nevezét
torzsszamhatvanyok szorzataként irva benne csak 2 és 5 hatvanyai lépnek fel. Itt 2n + 1 és 2n — 1 paratlanok, ezért x4
és x2 mindegyike csak akkor lenne véges tizedes tort, ha 2n + 1 és 2n — 1 az 5 valamely (nem negativ egész kitevsji)
hatvanya lenne, esetleg minusz elGjellel ellatva. 5 hatvanyai (pozitiv kitevs esetén) 5-nek tobbszorosei, tehat két ilyen
kiilonbsége (barmilyen elGjelpar esetén) szintén, marpedig (2n + 1) — (2n — 1) = 2. Az sem lehet, hogy a nevezsk
egyike +1, vagy —1 legyen, masika pedig 5% ahol k > 0, mert £5% és +1 kiilonbsége 4-re vagy 6-ra végzodik. Végiil a

2n —1=—1és 2n+ 1 = +1 feltevés a kizart n = 0 esetre vezet. Ezzel az allitast bebizonyitottuk.
Szilvdsi Mdrta (Budapest, Sagvari E. 1g. IV. o. t.)

Megjegyzés. Az allitast a gyokok felirasa nélkiil is bebizonyithatjuk. Ha x1 és xo véges tizedes tortek volnanak,
akkor Osszegiik, 4n?/(4n? — 1) is az lenne. Ez a tort sem egyszertsithetd, mert szomszédos szamok relativ primek. A
nevezd a kizart n = 0 eset kivételével pozitiv, tovabbé paratlan és nem lehet 5-nal egyenls & > 0 mellett, mert igy
k =1 esetén 5-tel egyenls, k > 1 mellett 25-re végzédnék, igy pedig 4n” egyenls lenne 6-tal, ill. végzédése 26 lenne,
ami nem oszthat6 4-gyel. Hasonloan 4n? — 1 = 1-b6l 4n? = 2-re jutnank.

Az sem lehetséges, hogy z12o = n?/(4n* — 1) véges tizedes tort legyen, ez pedig sziikséges lenne ahhoz, hogy z; és
9 mindegyike véges tizedes tort legyen.

Homitsky Lajos (Budapest, L. Istvan g. IV. o. t.)

1Ugyanis a B/A tort csak B és A kozos osztoival egyszertisithets, és ha az A és B (egész) szamoknak a d (egész) szam kozds osztoja,
vagyis A=d- A" és B=d- B’ (ahol A’, B’ egész), akkor d az A—2B = d(A’ —2B’) szdmnak is oszt6ja. Mar most A = 2n41 és B = n-nel
A — 2B = +1, eszerint A és B-nek csak +1 és —1 k6z0s osztoja.



